

УДК 37.017.4

DOI: 10.34670/AR.2022.36.60.125

**Антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание,
просвещение и информированность как основа противодействия
терроризму и экстремизму в подростковой и молодежной среде**

Волосова Нонна Юрьевна

Доктор юридических наук, доцент,
завкафедрой уголовного права,
Оренбургский государственный университет,
460018, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13;
e-mail: istaahova@yandex.ru

Пузина Александра Сергеевна

Магистрант,
Оренбургский государственный университет,
460018, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13;
e-mail: Alexasechka99@mail.ru

Публикация научной работы осуществляется при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (Соглашение № 075-15-2022-1051 от 01.06.2022 г.) – грант в форме субсидии на реализацию мероприятий, направленных на поддержку студенческих научных сообществ в рамках государственной программы Российской Федерации «Научно-технологическое развитие Российской Федерации» для реализации проекта «Студенческий научный центр «Я.С.Н.О.»».

Аннотация

Терроризм в нашей стране признается угрозой национальной безопасности, что отражено в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. Наиболее подвержены идеологии терроризма и экстремизма подростки и молодежь. Среди современных мер, направленных на противодействие идеологии экстремизма и терроризма, следует выделить антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание, просвещение, пропаганду (информированность). Эти меры позволят развить у подростков и молодежи негативное отношение к деструктивной идеологии. В качестве основных методов исследования были использованы общенаучные и частнонаучные методы познания объективной действительности, в том числе социологический, статистический, анализа и синтеза. Цель работы состояла в обозначении общей тенденции взаимодействия методов противодействия и характеристике общего действенного антитеррористического и антиэкстремистского механизма. Думается, что таким механизмом может стать антитеррористическая и антиэкстремистская среда, а рассматриваемые методы – ее составной рабочей частью, позволяющей эффективно осуществлять профилактические и предупредительные антитеррористические и антиэкстремистские мероприятия, обмениваться информацией по вопросам противодействия терроризму и экстремизму, аккумулировать идеи, практики и усилия всех заинтересованных лиц, общества и государства в формировании эффективных средств и способов противодействия террористической и экстремистской идеологии.

Для цитирования в научных исследованиях

Волосова Н.Ю., Пузина А.С. Антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание, просвещение и информированность как основа противодействия терроризму и экстремизму в подростковой и молодежной среде // Педагогический журнал. 2022. Т. 12. № 6А. Ч. II. С. 891-898. DOI: 10.34670/AR.2022.36.60.125

Ключевые слова

Экстремизм, терроризм, молодежная среда, национальная безопасность, деструктивная идеология.

Введение

Терроризм в нашей стране признается угрозой национальной безопасности, что отражено в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, отмечающей нестабильность в мире, разрушение традиционных ценностей.

В 2020 году было зарегистрировано 2342 преступления террористического характера. Это на 29,7% больше, чем в 2019 г., из которых непосредственно на территории Российской Федерации было совершено 397. В сравнении с 2019 г более чем на 42% увеличилось количество преступлений экстремистской направленности. Их выявлено 833. Большая часть таких преступлений совершена с использованием сети «Интернет» (339). В 2021 году зарегистрировано на 8,8% меньше преступлений террористического характера (2136). Однако увеличилось число преступлений экстремистской направленности (1057). В 2022 году (январь-сентябрь) зарегистрировано 1818 преступлений террористического характера и 1125 экстремистской направленности [Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации, [www](http://www.fedres.ru)].

Анализ статистических данных позволяет отметить, что несмотря на относительно небольшое число преступлений террористической и экстремистской направленности, совершенных на территории РФ, их опасность в том, что при совершении террористического акта идет разрушение критической инфраструктуру, жертвы таких актов исчисляются десятками, сотнями, а иногда и тысячами человеческих жизней, такие акты способны посеять панику среди населения; преступления террористической и экстремистской направленности способны дестабилизировать духовное развитие личности. Кроме того, в Российской Федерации активизировались экстремистские и террористические ячейки, цель которых привлечь как можно больше адептов в свои ряды.

Подростки и молодежь в силу своего возраста и незрелости наиболее подвержены воздействию различных деструктивных идеологий. Им усиленно насаждаются радикальные взгляды и убеждения с целью привлечения их для пополнения рядов экстремистских и террористических организаций. Все это ставит на повестку дня вопрос о выработке эффективных мер, направленных на противодействие данным негативным явлениям.

Проблемы распространения деструктивной идеологии

Идеологию экстремизма и терроризма распространяют по всему миру адепты и приверженцы данного учения. Навязываемая экстремистами система взглядов основана на использовании слабых сторон личности под знаменем необходимости активного участия в

значимых общественных процессах. Именно поэтому данная идеология является столь привлекательной для молодых людей.

Адепты террористов и экстремистов используют разные формы воздействия на подростков и молодежь. В частности, для насаждения своей идеологии достаточно распространенным является использование различных интересов современной молодежи: спорт, увлечение IT-технологиями и др. Все это привело к развитию таких направлений как спортивный экстремизм, использование IT-технологий для распространения деструктивной идеологии, и других форм психологического воздействия на подростков и молодежь. Интересы молодого поколения умело используются для продвижения идеологии терроризма и экстремизма соответствующими лицами, у которых на службе состоят специалисты из таких областей знаний как психология, социология, антропология и других. Эти знания, в том числе и психологии подростков и молодежи, применяют в своих целях экстремисты и террористы.

Как указывается исследователями опасность терроризма не только в причиняемом вреде (разрушениях, жертвах и т.п.), а в неверии граждан в возможность их защиты государством [Юшина, 2008, 49-50].

Таким образом, задачи, которые стоят в настоящее время перед нашим обществом – это эффективное противодействие экстремистской и террористической идеологии.

Для того чтобы противостоять этому требуются целостная единая система мер, направленных на противодействие этому деструктивному явлению.

Противодействие угрозе распространения идеологии терроризма и экстремизма в подростковой и молодежной среде

Противодействие угрозе распространения идеологии терроризма и экстремизма в РФ предусмотрено на уровне действующего законодательства и Стратегии национальной безопасности.

Преступления экстремистской и террористической направленности совершаются различными субъектами различной возрастной категории, в том числе к их совершению активно привлекаются подростки и молодежь: в основном молодые люди, однако все чаще к совершению данных преступлений привлекаются и девушки. Возрастная категория варьируется от 14 до 35 лет.

В отличие от преступлений, которые совершаются подростками и молодежью в большинстве своем из хулиганских побуждения, озорства, террористические группировки осуществляют противоправные насильственные действия, связанные с взрывами, поджогами, захватом заложников и другие. В ст. 3 ч. 2 п. «а» федерального закона от 06.03.2006 N 35-ФЗ «О противодействии терроризму» террористическая деятельность варьируется законодателем от организации, планирования террористического акта до пропаганды идей терроризма. А в федеральном законе «О противодействии экстремистской деятельности» – публичное оправдание терроризма и иной террористической деятельности и некоторые другие.

Это лишь небольшой перечень противоправных действий, которые совершаются террористами и экстремистами и признаются действующим законодательством РФ в качестве противоправных.

Нельзя не отметить и другие аспекты, которые существенно влияют на распространение преступлений экстремистской и террористической направленности.

В частности, нельзя отрицать того факта, что коррупция, так же, как и экстремизм и терроризм, является угрозой национальной безопасности. Коррупция способна породить других

виды незаконной деятельности, включая преступную (терроризм, экстремизм), что существенно затрудняет противодействие им.

Многими исследователями отмечается тот факт, что коррупция является благоприятной почвой для распространения идеологии экстремизма и терроризма. По их мнению, коррупция нивелирует усилия по контролю за деятельностью различных организаций, что приводит к росту этнонационального экстремизма [Магомедов, Кротов, Самыгин, 2016; Кушниренко, 2004, 34].

В связи с изложенным полагаем, что система мер противодействия деструктивной идеологии должна быть системной, многопрофильной и комплексной.

Меры, направленные на противодействие идеологии экстремизма и терроризма

Наиболее жесткими мерами противодействия терроризму и экстремизму являются меры уголовной ответственности. Однако данные меры не всегда эффективны. Как правило, их применение связано с уже свершившимся фактом – совершенным или готовящимся преступлением.

В целях борьбы с деструктивной идеологией необходима эффективная профилактическая работа с молодежью. Именно поэтому в контексте развития борьбы с конкретными проявлениями терроризма и экстремизма важно повысить эффективность противодействия террористической и экстремистской идеологии.

Среди мер антитеррористического и антиэкстремистского характера следует отнести антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание, просвещение, информированность.

Антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание представляет собой комплекс мер, направленных на то, чтобы заложить основы правомерного поведения у подростков и молодежи, направленного на уважение личности, его прав и свобод, независимо от рода деятельности, образования, принадлежности к расе, религиозным верованиям и др.

Антитеррористическое и антиэкстремистское просвещение направлено на то, чтобы донести до подростков и молодежи соответствующими государственными структурами, общественными организациями опасности и угрозы, которые несут экстремизм и терроризм, а также методы, средства и способы противостояния данным явлениям, предусмотренные действующим законодательством.

Антитеррористическая и антиэкстремистская информированность даст возможность подросткам и молодежи изучить действующее законодательство, раскроет особенности ответственности за террористическую и экстремистскую деятельность и причины совершения подобных правонарушений и преступлений. Данное направление позволит изучить способы и средства защиты от таких угроз. Как показала практика большинство подростков и молодых людей слабо ориентируются в подобного рода угрозах, не осознают ответственность.

Антитеррористическая и антиэкстремистская информированность представляет собой популяризацию антитеррористической и антиэкстремистской идеологии и поведения, идей толерантности, уважительного отношения к человеку, его особенностям.

Важным при реализации данного направления полагаем является разъяснение подросткам и молодежи таких опасностей как коррупционное поведение, участие в различных запрещенных организациях и другие, что отчасти способствует проникновению экстремистской литературы, террористической идеологии в среду молодежи.

Данные методы противодействия терроризму и экстремизму способны существенно

повлиять на формирование антитеррористического и антиэкстремистского правосознания подростков и молодежи.

На формирование антитеррористического и антиэкстремистского правосознания подростков и молодежи оказывает существенное влияние общее правосознание и информированность населения об опасностях, которые таит в себе данная идеология. В системе общего правосознания антитеррористическое и антиэкстремистское воспитание, просвещение и информированность – это направления, позволяющие молодому поколению приобщиться к знаниям о терроризме и экстремизме как негативном и опасном явлении современной действительности, способные заложить ценностные ориентиры, уважительное отношение к действующему антитеррористическому и антиэкстремистскому законодательству и его соблюдение.

Антитеррористическое и антиэкстремистское правосознание необходимо формировать на ранних этапах взросления подростка и продолжить до формирования твердой жизненной позиции и установки. Именно поэтому в этом процессе заинтересовано все общество, а образовательные организации совместно с правоохранительными органами и общественными организациями способны весьма эффективно претворять эту задачу в жизнь.

Это будет способствовать изменению психологии людей. Более того, исследователями социологами отмечается, что большинство населения отвергает террористические и экстремистские методы для решения общественных проблем и противоречий [Оконов, 2021, 182-191]. Встает необходимость создание такой среды, которая бы могла способствовать формированию позитивного общественного сознания и создала бы заслон различным формам деструктивной идеологии, включая идеологию исключительности и насилия.

Формированию данной среды призваны институты гражданского общества, образовательные организации, средства массовой информации, все заинтересованные лица.

Кроме того, среди мер, направленных на противодействие терроризму и экстремизму, думается, было бы правильно активно поддерживать молодежные программы, направленные на противодействие этой деструктивной идеологии.

В качестве такого направления хотелось бы поделиться опытом Оренбургской области, где в этом году впервые был проведен конкурс среди образовательных организаций области «Не наша тема!», посвященный противодействию проникновению идеологии экстремизма и терроризма в подростковую и молодежную среду. В конкурсе приняли участие обучающиеся школ, колледжей и высших учебных заведений области. Итоги конкурса подтвердили, что правильно выстроенные подходы к противодействию деструктивной идеологии дают свои положительные плоды.

Такие мероприятия позволяют приобщить подростков и молодежь к конструктивному диалогу, пониманию опасности деструктивной идеологии, развитию антиэкстремистского и антитеррористического правосознания.

Заключение

Основы правосознания закладываются в раннем детстве, постепенно идет процесс формирования личности, на который в значительной степени оказывает влияние семья, общество и та социальная среда, в которой находится подросток. В этом процессе важную роль играет воспитание, просвещение, информированность и их составные элементы правовое воспитание, правовое просвещение и правовая информированность. Именно они позволяют сформировать мировоззрение личности.

Думается, что данные методы следует рассматривать как единую стройную систему,

направленную на формирование антитеррористического и антиэкстремистского правосознания.

Нами не ставилась задача раскрытия каждого из рассматриваемых методов. Цель работы состояла в обозначении общей тенденции взаимодействия методов противодействия и характеристике общего действенного антитеррористического и антиэкстремистского механизма.

Думается, что таким механизмом может стать антитеррористическая и антиэкстремистская среда, а рассматриваемые методы – ее составной рабочей частью, позволяющей эффективно осуществлять профилактические и предупредительные антитеррористические и антиэкстремистские мероприятия, обмениваться информацией по вопросам противодействия терроризму и экстремизму, аккумулировать идеи, практики и усилия всех заинтересованных лиц, общества и государства в формировании эффективных средств и способов противодействия террористической и экстремистской идеологии.

Библиография

1. Кушниренко С.П. Коррупция и ее преступные проявления: особенности уголовного преследования: криминологические и криминалистические аспекты исследования, обзор судебно-следственной практики. СПб., 2004. 221 с.
2. Магомедов М.Г., Кротов Д.В., Самыгин С.И. Коррупция и экстремизм как главные угрозы национальной безопасности // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2016. № 12. С. 72-75.
3. О противодействии терроризму: федеральный закон принят Государственной Думой 26 февраля 2006 года; одобрен Советом Федерации 1 марта 2006 года.
4. О противодействии экстремистской деятельности: федеральный закон принят Государственной Думой 27 июня 2002 года; одобрен Советом Федерации 10 июля 2002 года.
5. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400.
6. Оконов Б.А. Отношение молодежи и старшего поколения к проблеме экстремизма и терроризма: общее и особенное (по результатам социологического исследования) // Профилактика и противодействие экстремизму и терроризму в информационной среде как условие обеспечения гармонизации межнациональных и этноконфессиональных отношений. Абакан, 2021. С. 182-191.
7. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2020 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/22678184/>
8. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2021 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/28021552/>
9. Официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. Состояние преступности в Российской Федерации за январь-сентябрь 2022 года. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/33388812/>
10. Юшина С.В. Феномен «терроризм» и многообразие его проявлений // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. 2008. № 4. С. 48-52.

Anti-terrorist and anti-extremist education, education and awareness as a basis for countering terrorism and extremism in the adolescent and youth environment

Nonna Yu. Volosova

PhD in Law, Associate Professor,
Head of the Criminal Law Department,
Orenburg State University,
460018, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: istaahova@yandex.ru

Aleksandra S. Puzina

Master's Degree Student,
Orenburg State University,
460018, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: Alexasechka99@mail.ru

Abstract

Terrorism in our country is recognized as a threat to national security, which is reflected in the National Security Strategy of the Russian Federation. Adolescents and young people are most susceptible to the ideology of terrorism and extremism. Among modern measures aimed at countering the ideology of extremism and terrorism, one should single out anti-terrorist and anti-extremist education, enlightenment, propaganda (to form necessary awareness). These measures will help to develop a negative attitude towards destructive ideology among adolescents and young people. General scientific and particular scientific methods of cognition of objective reality, including sociological, statistical, analysis and synthesis, were used as the main research methods. The purpose of the work was to designate a general trend in the interaction of countermeasures and to characterize a common effective anti-terrorist and anti-extremist mechanism. It seems that the anti-terrorist and anti-extremist environment can become such a mechanism, and the methods under consideration can be its integral working part, which makes it possible to effectively carry out preventive and preventive anti-terrorist and anti-extremist measures, exchange information on countering terrorism and extremism, accumulate ideas, practices and efforts of all interested parties, including society and the state in the formation of effective means and methods of counteracting terrorist and extremist ideology.

For citation

Volosova N.Yu., Puzina A.S. (2022) Antiterroristicheskoe i antiextremistskoe vospitanie, prosveshchenie i informirovannost' kak osnova protivodeistviya terrorizmu i ekstremizmu v podrostkovoi i molodezhnoi srede [Anti-terrorist and anti-extremist education, education and awareness as a basis for countering terrorism and extremism in the adolescent and youth environment]. *Pedagogicheskii zhurnal* [Pedagogical Journal], 12 (6A-II), pp. 891-898. DOI: 10.34670/AR.2022.36.60.125

Keywords

Extremism, terrorism, youth environment, national security, destructive ideology.

References

1. Kushnirenko S.P. (2004) Korruptsiya i ee prestupnye proyavleniya: osobennosti ugolovnogo presledovaniya: kriminologicheskie i kriminalisticheskie aspekty issledovaniya, obzor sudebno-sledstvennoi praktiki [Corruption and its criminal manifestations: features of criminal prosecution: criminological and forensic aspects of the study, a review of judicial and investigative practice]. St. Petersburg.
2. Magomedov M.G., Krotov D.V., Samygin S.I. (2016) Korruptsiya i ekstremizm kak glavnye ugrozy natsional'noi bezopasnosti [Corruption and extremism as the main threats to national security]. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki* [Humanitarian, socio-economic and social sciences], 12, pp. 72-75.
3. O protivodeistvii ekstremistskoi deyatel'nosti: federal'nyi zakon prinyat Gosudarstvennoi Dumoi 27 iyunya 2002 goda; odobren Sovetom Federatsii 10 iyulya 2002 goda [On combating extremist activity: the federal law was adopted by the State Duma on June 27, 2002; approved by the Federation Council on July 10, 2002].

4. O protivodeistvii terrorizmu: federal'nyi zakon prinyat Gosudarstvennoi Dumoi 26 fevralya 2006 goda; odobren Sovetom Federatsii 1 marta 2006 goda [On combating terrorism: the federal law was adopted by the State Duma on February 26, 2006; approved by the Federation Council on March 1, 2006].
5. O Strategii natsional'noi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii: ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 02.07.2021 № 400 [On the National Security Strategy of the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation of July 2, 2021 No. 400].
6. Ofitsial'nyi sait Ministerstva vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii. Sostoyanie prestupnosti v Rossiiskoi Federatsii za yanvar'-dekabr' 2020 goda [Official website of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. The state of crime in the Russian Federation for January-December 2020]. Available at: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/22678184/> [Accessed 12/12/2022]
7. Ofitsial'nyi sait Ministerstva vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii. Sostoyanie prestupnosti v Rossiiskoi Federatsii za yanvar'-dekabr' 2021 goda [Official website of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. The state of crime in the Russian Federation for January-December 2021]. Available at: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/28021552/> [Accessed 12/12/2022]
8. Ofitsial'nyi sait Ministerstva vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii. Sostoyanie prestupnosti v Rossiiskoi Federatsii za yanvar'-sentyabr' 2022 goda [Official website of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. The state of crime in the Russian Federation for January-December 2022]. Available at: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/33388812/> [Accessed 12/12/2022]
9. Okonov B.A. (2021) Otnoshenie molodezhi i starshogo pokoleniya k probleme ekstremizma i terrorizma: obshchee i osobennoe (po rezul'tatam sotsiologicheskogo issledovaniya) [The attitude of young people and the older generation to the problem of extremism and terrorism: general and special (according to the results of a sociological study)]. In: Profilaktika i protivodeistvie ekstremizmu i terrorizmu v informatsionnoi srede kak uslovie obespecheniya garmonizatsii mezhnatsional'nykh i etnokonfessional'nykh otnoshenii [Prevention and counteraction to extremism and terrorism in the information environment as a condition for ensuring the harmonization of interethnic and ethno-confessional relations]. Abakan.
10. Yushina S.V. (2008) Fenomen «terrorizm» i mnogoobrazie ego proyavlenii [The phenomenon of terrorism and the diversity of its manifestations]. Izvestiya vuzov. Severo-Kavkazskii region. Seriya: Obshchestvennye nauki [News of the Universities. North Caucasian region. Series: Social Science], 4, pp. 48-52.